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1. Schreiben Sie eine Funktion zur Bestimmung des gréfiten gemeinsamen Teilers zweier
Zahlen:

e Eingabewerte: Zwei ganze Zahlen a, b > 0.
e Riickgabewert: ged(a,b).
Testwerte: 1. a = 282, b =240, 2. a =910 +1, b= 100 + 1. (Lsg.: 1. 6, 2. 401)

2. Schreiben Sie eine Funktion, die ausgibt, wieviel Schritte bei der Berechnung des
grofften gemeinsamen Teilers mittels des euklidischen Algorithmus notig sind:

e HEingabewerte: Zwei ganze Zahlen a, b > 0.

e Riickgabewert: Anzahl der Modulo-Berechnungen bei Berechnung von ged(a, b)
mittels des euklidischen Algorithmus.

Testwerte: wie bei 1. (Lsg. bei den zweiten Werten: ca. 168)

3. Schreiben Sie eine Funktion, die berechnet, wieviel Schritte im Mittel bei der Be-
rechnung des grofiten gemeinsamen Teilers zweier Zahlen einer bestimmten Grofien-
ordnung notig sind:

e Eingabewerte: Zwei natiirliche Zahlen anz und n.

e Ablauf: Es werden anz-oft zwei Zahlen 0 < a,b < n zufillig gezogen und die
Anzahl der Modulo-Berechnungen bei Berechnung von ged(a,b) bestimmt.

e Riickgabewert: Mittlere Anzahl.

4. Experimentieren Sie mit der Funktion aus 3. und stellen Sie eine Vermutung fiir
einen funktionalen Zusammenhang (Nadherung) zwischen n und dem Riickgabewert
bei groflen anz und n auf.

Wie lautet der Zusammenhang zwischen mittlerer Schrittanzahl und Problemgrofle,
wenn man als Problemgrofle die dezimale Stellenanzahl von n nimmt?

Fertigen Sie ein oder zwei Folien zur Ergebnisprésentation an!
5. Schreiben Sie eine Funktion zur Losung der Gleichung ¢-x = d mod m:
e Eingabewerte: Ganze Zahlen ¢ >0, d >0 und m > 0.

e Riickgabewert:
Falls die Gleichung c-x = d mod m keine Losung besitzt: —1.
Sonst: Eine Losung x mit 0 <z <m.
c|25|8 19| 6 | 6| 9190+1

Testwerte: d || 131314 | 3 | 3 | 810041
m | 61]61]61]15[18 (1090 +1




